

本期热评

老穆

免费进院停车彰显城市温度

“五一”假期，我市部分机关大院和平城区各中小学校园“变身”免费停车场，为来同游客提供暖心服务，充满关爱与温情。

近年来，随着文旅市场持续升温，每逢节假日，我市都会迎来井喷式客流，停车、住宿、吃饭等需求大幅增加，一旦服务不到位，不仅给游客出行带来诸多不便，也会影响城市的旅游形象。我市将部分机关大院和学校操场临时作为便民停车场，为游客提供免费停车服务，不仅能有效缓解景区周边停车难问题，也让游客在停车过程中感受到城市的热情与温度。

这一举措具有多方面的积极作用和影响。

最直接的效果是，通过资源合理利用缓解了停车压力，减少了交通拥堵。节假日里，机关大院和校园空出大量场

地和车位，景区和商圈周边停车位却很紧缺，开放机关大院和校园，能够实现停车资源优化配置，有效缓解停车难。

开放机关大院和校园停车场，也是亲民、便民形象的体现。这是政府贴近群众的暖心举动，彰显了城市的温情与善意。当游客看到机关学校向他们敞开大门，提供停车便利，内心感受到的是城市的热情与包容，城市形象在无形中得到了提升。这种情感上的触动，往往会让游客对城市留下美好的印象，甚至成为“免费宣传员”，吸引更多人前来旅游、投资与生活。

对于旅游产业发展而言，这一举措也具有推动作用。旅游体验不仅包括自然风光和人文景观，还涵盖了交通、停车等配套服务。机关大院和校园提供免费停车场，为游客提供了实实在在的便利，改善了旅游环境，能够吸引更多游客前

来，促进旅游消费，带动相关产业发展。

但也应清醒地认识到，要让这一暖心举措持续发挥更大作用，仍有许多工作需要完善。

一则，配套管理措施要跟上。免费开放时间、车辆进出管理、停车秩序维护等，都需要精细化安排。从这几天的运行情况看，这方面都做得挺好，今后要继续完善。

再则，要建立长效机制。不应只在节假日开放，要探索常态化开放模式，让公众与游客长期受益。同时，要加强宣传引导，提高公众对免费停车场的知晓度与使用率，鼓励更多机关学校参与进来。

机关学校免费停车是一个良好开端，体现了城市管理的智慧与温度。期待这一举措不断完善与推广，成为城市开放包容的生动体现，让更多人感受到大同的美好。

有话直说

苑广阔

做好“算法”先要守法

打开购物软件，推荐产品能一下戳中你的需求；登录社交软件，相关话题总能引起你的共鸣；想去某地旅行，App马上为你推荐当地酒店攻略……如今生活中处处有算法的影子，你喜欢什么，它就给你推荐什么。

但算法是把双刃剑。近年来，算法推荐技术在满足用户需求、改进用户体验的同时，其不合理应用也引发了一系列问题，如“信息茧房”“大数据杀熟”“诱导沉迷”等饱受诟病。“别让‘算法’给‘算计’了”，成为网民共同心声。

对于“法力无边”的算法，必须为其戴上法律法规这个“紧箍咒”。算法用得好不好，关键要看能否让其依法依规而行。

4月27日，国家网信办发布《中国网络法治发展报告(2024年)》，其中持续开展算法综合治理相关内容引发网民关注。

比如，去年国家网信办聚焦网民关切，开展“清明·网络平台算法典型问题治理”专项行动，重点整治同质化推送营造“信息茧房”、违规操纵干预榜单炒作热点、盲目追求利益侵害新就业形态劳动者权益、利用算法实施大数据“杀熟”等侵害用户合法权益的重点问题，督促企业深入对照自查整改，落实算法安全主体责任；按照《互联网信息服务深度合成管理规定》共开展9批深度合成服务算法备案，促进深度合成服务规范发展；北京、上海等地组织本辖区企业召开调研座谈、分类指导沟通会，督促指导重点网络平台率先开展自查自纠……这些举措是对群众关切的回应，也是对网络文明的坚守。其目的是引导算法应用向上向善，构筑更加坚固的算法安全防线。

算法为“法”，必须遵章守法。以法促进算法向善，引导算法健康有序发展，算法才能真正创造和发挥价值。

说到底，技术是为人服务的。期待在各方努力下，算法能真正成为人们的好帮手，让数字生活更美好。 据新华网

诗画同评

朱慧卿/画 穆亮/诗

毁约涨价法不容

近日，网友小丁在社交媒体举报，两个多月前，她通过“去哪儿”平台预订“五一”期间贵阳一家便捷酒店，前几天却被告知无法入住；目前该酒店已涨到500多元一晚，是原来价格的4倍。

新华社记者从贵州省市场监管局了解到，事件发生后，当地市场监管部门及时介入，问题已得到解决；平台退还订房费用，赔偿小丁1109元，并为其提供5月1日至4日标准大床房的免费入住。小丁表示，对处理结果“比较满意”。

“新华视点”记者梳理发现，近年来部分酒店毁约涨价事件时有发生。近日，多地市场监管部门发布通知公告，要求住宿业经营者规范“五一”期间市场价格行为，诚信经营，明码标价，严禁在电商平台等渠道预订房间订单生效后单方毁约或擅自提价，切实保障消费者合法权益。

法律专家提醒，消费者节假日期间订房应选择正规平台，下单前确认售后政策，保留订单截图；若遇毁约情况，要敢于维权。

文图据新华社



网上预订了酒店
临到节前遭毁约
店家告知无法住
价格也翻两番
监管部门介入后
才有纠纷才得解
旅游住宿逢假日
此种现象不鲜见
各地就此发通告
提示经营者规范
消费者应与防备
线上选择细甄别

有感而发

寻彘

“五一”出游，让文明理念融入旖旎风光

去内蒙游览北疆风光，在陕西感受古城历史，或是“反向旅游”，去小镇村落体验“慢生活”……今年“五一”假期，多地加开高铁，各大景区迎来客流高峰，旅游市场一片火热。文化和旅游部节前发布出游提示，提醒广大游客提前规划行程，加强安全防范，文明理性出游。

背起行囊，奔赴山海，这个“五一”假期，人们的旅游热情不减。为了让游客“乘兴而来，满载而归”，各地推出一系列便民举措，将服务做到游客心坎上：山西临汾推出免费旅游直通车，覆盖壶口瀑布、广胜寺、小西天、陶寺遗址博物馆等热门景区；安徽黄山举办踏青露营、美食体验、非遗市集、艺术展演活动59项，让游客拥有更多个性化的“诗与远方”；黑龙江策划推出12条精品旅游线路，多地发放文旅消费券，并联动景区、平台推出优惠政策……

面对各地的热情，文明出行就是游客

最好的回馈。不论是穿梭于历史古迹感受岁月沉淀，还是漫步于自然风光流连山水画卷，只有让文明与美景同行，“五一”出行才会成为一场愉悦身心、滋养心灵的美好体验。

文明出游，是对自然和历史的敬畏。每一处自然景观都是大自然鬼斧神工的见证，每一座古迹都隐含着历史的文明印记。怀着敬畏之心，爱护一草一木，珍惜每一处文化遗产，这是对自然和历史的尊重。这些珍贵的资源，应当有更多人领略到它们的魅力，应当得到更久远地流传。

文明出游，也是个人素养的体现。在旅游过程中，一个小小的举动，比如随手带走垃圾、有序排队、公共场合不大声喧哗，都能体现出个人修养。文明旅游不仅能让自身的旅程更愉快，还能感染和带动身边的人，传递正能量。

值得注意的是，当前，文明出游已经

不仅是各地号召的行为举措，也成为越来越多人的共识。一边，各地文旅部门加强宣传引导，通过景区广播、电子屏、短信提示等方式，向游客普及文明旅游知识，同时加大对不文明行为的监管和公示；另一边，00后游客在社交平台发起“捡垃圾挑战”，银发族自发组成“文明督导队”，全民参与重塑旅游生态。作为游客，我们不妨从自身做起，将文明理念融入每一个行动中，用举手小事共创和谐友好的氛围。

“五一”出游，是一场与美景的邂逅，更是一次与文明的相遇。在旅行已经成为一场“说走就走”的奔赴时，我们更应在欣赏美景、体验文化之外，以文明为舟，让自身成为一道亮丽的风景。唯有如此，才能在享受旅游乐趣的同时，为社会增添更多美好与和谐，让“五一”假期成为全民共享的欢乐时光。拉起行李箱，带着尊重与文明，向远方出发吧！ 据光明网

一针见血

李洁琼

莫靠短视频“自诊”

“8种迹象表明你已陷入工作性抑郁”“中10种以上，你可能是ADHD(注意缺陷多动障碍)”……当前短视频平台上充斥着各类心理疾病“自测”“自诊”内容，从工作性抑郁到ADHD，这些看似科学的内容正在编织一张张无形的焦虑之网。然而，这种网络“自诊”现象不仅缺乏科学依据，更可能成为某些人牟利的工具，其潜在危害不容小视。

碎片化的心理“诊断”本质上是对医学专业的消解。从科学的角度来看，焦虑症诊断需要多维度评估，绝非几个症状对照就能确定。然而这些短视频将复杂的心理疾病简化为对号入座的单选题，既忽略了症状的轻重程度差异，也抹杀了专业诊断所需的系统性评估。当网友在评论区写下“全中”时，这种贴标签行为本身就可能诱发或加重心理问题。

尤其值得警惕的是，部分“心理导师”正在利用公众的焦虑情绪。如某些博主通过诱导性测试获取用户信任后，便推销价格不菲的“治愈课程”，这些课程往往冠以专业术语包装，实则缺乏针对性指导。

心理健康关乎每个人的生活，绝不能交给算法推荐和商业营销。面对短视频平台的心理“自诊”内容，公众需保持理性。相关部门既要加强行业监管，也要拓宽正规服务渠道。当专业的心理健康服务触手可及时，才会降低人们被对号入座的测试所迷惑的概率。 据中工网